



Regione Puglia  
Al Presidente

*Segretario  
Giovanni  
27.11.15*

*Atto  
2-2-2015*  
Prot. n. 1892/SP

11 NOV. 2015

Al Presidente del Consiglio Regionale

Sede

	Consiglio Regionale della Puglia	ENTRATA
	N. 20150022361	
	30/11/2015 09:02	
	4S0XW0 Servizio Informatico e Tecnico	

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta numero 46, presentata dal Consigliere regionale Gatta.

Con la presente, si risponde all'interrogazione di cui all'oggetto concernente:  
"Trasformazione postazione servizio 118 con Ambulanza medicalizzata in postazione Automedica".

Distinti saluti


Emiliano  
*Emiliano*

*Adel...*



Azienda Sanitaria Locale di Foggia

Foggia  
Piazza Libertà, 1  
Foggia

ASL FG
Protocollo: 0095905 U
Data: 04/11/2015


Partita IVA e C.F. 03499370710

Direzione Strategica  
Commissario Straordinario

Tel. 0881 884609

Fax 0881 884619

Mail [dirgen.segreteria@aslfg.it](mailto:dirgen.segreteria@aslfg.it)

PEC [aslfg@mailcert.aslfg.it](mailto:aslfg@mailcert.aslfg.it)

Alla c.a. del Direttore del Dipartimento  
Promozione della Salute del Benessere  
Sociale e dello Sport per tutti  
dott. Giovanni Gorgoni  
Regione Puglia  
BARI

**OGGETTO:** interrogazione n. 46, Consigliere Regionale Avv. Giandiego Gatta: risposta

Si fa riferimento alla interrogazione consigliere di cui all'oggetto per significare quanto segue:

- Attualmente presso il Comune di Cagnano Varano è presente una Ambulanza "**Mike**" (che prevede la presenza di un Medico , un Infermiere, un Soccorritore , un autista e l'equipaggiamento a bordo della dotazione strumentale prevista dalla DGR n.1479/2011 )
- L'attivazione dell'**Automedica**, presso lo stesso Comune, (giusta Delibera del Commissario Straordinario della ASL FG n.478 del 06.08.2015) si aggiunge all'Ambulanza "**Mike**" e comporta, pertanto la **contemporanea presenza h 24** di:
  - **n. 1 automedica** (con 1 Medico, 1 Infermiere, 1 Autista ed equipaggiata della dotazione strumentale prevista dalla DGR n.1479/2011);
  - **n. 1 ambulanza "India"** (con 1 Infermiere, 1 Soccorritore, 1 Autista ed equipaggiata della dotazione strumentale prevista dalla DGR n.1479/2011),
- Il nuovo assetto ha l'obiettivo di innalzare il livello di assistenza alla comunità di Cagnano Varano e anche, all'occorrenza, quella delle comunità vicine di Carpino e Ischitella, sia in termini di personale impiegato (1 Infermiere, 1 autista in più per turno di servizio e non appena possibile 1 medico in più rispetto all'attuale assetto),

sia in fatto di tecnologie impiegate (la stessa automedica, oltre alle attrezzature presenti a bordo);

- La decisione è stata assunta dalla precedente Direzione Strategica, ponderata e opportunamente riconsiderata da quella attuale, che ha ritenuto, in questo modo, di assicurare una maggiore efficienza ed efficacia al servizio, in un territorio che presenta notevoli e continue criticità operative rappresentate, soprattutto, da:
  - strutturale precarietà della rete viaria, acuita dalle particolari condizioni orografiche del territorio e dalla stagionalità di una serie di fenomeni socioeconomici;
  - tangibile distanza dagli ospedali più vicini; tale elemento è particolarmente critico in occasione di situazioni che vedono pazienti colpiti da patologie "tempo-dipendenti", (infarto acuto del miocardio, ictus cerebrale, ecc.);
  - notevole aumento del numero di interventi eseguiti durante i mesi estivi (molto spesso anche al di fuori del centro abitato) per il sensibile aumento della popolazione presente, di tre/quattro volte a causa della presenza di numerosi turisti nelle zone costiere.

È opportuno ricordare, in proposito, che, non più tardi di un anno fa, tutto il territorio garganico è stato interessato da eventi alluvionali di particolare intensità che per alcuni giorni hanno interrotto tutti i collegamenti terrestri e non, con i centri ospedalieri di riferimento. Pertanto, è stato impossibile anche il "semplice" rifornimento di farmaci e presidi alle varie strutture sanitarie e alle varie postazioni dei 118.

Fatta questa indispensabile premessa, si riportano di seguito le risposte ai quesiti posti dal Consigliere Avv. Gatta:

- **Risposta al quesito n. 1):** non si intende assolutamente sostituire l'ambulanza medicalizzata con l'automedica, ma prevedere la presenza contemporanea H24 di una automedica e una ambulanza tipo "INDIA" con le dotazioni di personale e strumentali previste dalla DGR 1479/2011. L'obiettivo generale è quello di elevare il livello di assistenza sanitaria alla popolazione di Cagnano Varano in termini di personale impiegato (1 Infermiere, 1 autista in più per turno di servizio rispetto all'attuale assetto) e di tecnologie impiegate. L'obiettivo specifico è di consentire una maggiore efficacia ed efficienza del servizio espletato allineandolo ai protocolli operativi previsti e coordinati dalla Centrale Operativa Provinciale;
- **Risposta al quesito n. 2):** Poiché nel Comune di Cagnano, insieme all'automedica, continuerà ad essere presente una ambulanza tipo "INDIA", la capacità e la velocità di trasporto di pazienti bisognosi rimarranno immutate in quanto garantite dalla presenza dell'ambulanza che, all'occorrenza, potrà ospitare, se ritenuto necessario dalla Centrale Operativa, il medico a bordo per accompagnare i pazienti più gravi presso i Presidi Ospedalieri vicini. In tale evenienza viene, peraltro, garantita una copertura assistenziale della popolazione da parte dell'automedica (con o senza medico a bordo) che rimane in postazione per eventuali ulteriori chiamate. Tale copertura è attualmente impossibile in caso di allontanamento dell'ambulanza verso i Presidi Ospedalieri;
- **Risposta al quesito n. 3):** non risponde al vero che i Medici della postazione medicalizzata di Cagnano Varano saranno trasferiti presso altri Comuni; al

contrario, in quanto è intenzione di questa Direzione Strategica integrare l'organico medico con l'aggiunta di una unità (portandolo da 4 a 5) attraverso un avviso di mobilità interno riguardante i medici del 118 o con altra modalità prevista per legge.

Ci preme sottolineare, inoltre, che le eccezioni sollevate dai medici e dai loro rappresentanti di categoria non sono supportate da adeguata motivazione e da dati oggettivi rivenienti dalla loro esperienza diretta o da altre situazioni analoghe né, eventualmente, derivante da specifica letteratura.

Viceversa, risulta positiva, pur trattandosi di un contesto diverso, l'esperienza dell'attività dell'automedica nella città di Foggia a supporto di quattro ambulanze INDIA.

Infine, vogliamo sottolineare che il carattere sperimentale dell'iniziativa è a garanzia di eventuali revisioni anche in corso d'opera del modello organizzativo, qualora si dimostrasse inadeguato rispetto alle aspettative di questa Direzione Generale e alla luce della esperienza che si effettuerà sul campo.

Disponibili a qualsiasi altra interlocuzione, porgo distinti saluti.

  
**Vito Piazzolla**  
**Commissario Straordinario**